

Cuando el campo se arruina y el obrero padece las torturas del hambre, es criminal verter en sus almas la ponzoña de un espíritu de venganza



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO II.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Viernes 22 de Diciembre 1933

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUN. 337

Continúa en la Cámara la discusión de actas y son aprobadas las de Málaga y Badajoz

TEMAS DEL DIA

SIN ANTIFAZ

Aunque todos los españoles lo habrán observado, nos parece que debemos subrayar el hecho para que una vez más quede en evidencia que van por un lado las palabras y las ideas de nuestras izquierdas y por el opuesto sus obras. Y que cuando se trata de algo que toca a sus partidismos, a sus sectarismos y a sus anhelos de dominar y de imponerlos, no se paran en ningún género de consideraciones y rebasan y baten las propias marcas que habían establecido sin temor a que se les llame desenvueltos y cínicos.

El lector habrá reparado en lo que dijeron o sugirieron en Palacio al ser llamados a consulta esos representantes de las izquierdas. Barridos por el cuerpo electoral algunas de las agrupaciones a que pertenecen los consultados y disminuidas otras en grandísimas proporciones parece que debían reconocer, dentro de los postulados de sus doctrinas democráticas y liberales, que pesa sobre ellos el anatema de la opinión y que están en el deber de respetarlo o en el de procurar por los medios lícitos y honestos de la propaganda que aquel anatema se borre.

Pues nada de eso. Esos izquierdistas se han presentado en Palacio para decir y para pedir, que pues ellos han sido vencidos en la lucha electoral, en las altas regiones debe forjarse por el rayo para hacerlo caer sobre la muchedumbre de electores que los ha derrotado; es decir, que contra el resultado del ejerci-

cio indiscutiblemente legal de los derechos ciudadanos debe esgrimirse y nada menos que por la primera magistratura política de la nación el arma de la violencia disolviendo unas Cortes que representan como pocas y hasta donde, por medio del sufragio universal inorgánico puede representarla, a la sociedad española, todavía más que a los partidos políticos que parcialmente interpretan el sentir nacional.

Afortunadamente esos vahos de partidismos y de sectarismo no han logrado enriquecer el ambiente de serenidad y de cordura en que debe actuar el poder moderador y los pareceres y las sugerencias han sido oídos pero no escuchados, ni seguidos. Quede sin embargo archivado este nuevo ejemplo en nuestras columnas. Quede patente que todos esos señores que se dicen democratas y liberales y que confinan a las cavernas antidiluvianas a los hombres que tienen a dicha y honor ser amantes de la libertad y de la democracia, más no de esas que se ofrecen con los chafarrinones rojos de la tiranía y de la opresión; quede patente, repetimos, que para esos señores los principios liberales y democráticos deben estar condicionados siempre por su propio interés, por la propia conveniencia de sus agrupaciones partidistas, por lo que sea prolongar y mantener sus posiciones secretas. Y en esas manos ha estado el poder, para afrenta de todos, más de dos años...

Patricio

Reportajes de actualidad

Francisca Bohigas, primera diputada católica, nos habla de política femenina

Francisca Bohigas, la primera diputada que han traído las fuerzas derechistas al Parlamento, se presta a nuestra entrevista.

Puedo decir que he encontrado a Francisca Bohigas con la misma serenidad espiritual, el mismo dominio de impresiones, con que la vi en días de prueba y horas de lucha cuando la persecución y la calumnia la hicieron su víctima. A mi entender debía pensar y sentir que entonces lo natural era aquello y ni se lamentaba ni tomaba actitudes teatrales de víctima; hoy quizás le parezca también natural su encumbramiento y lo acepta con sencillez.

La entrevisté se celebra en la Secretaría de Acción Popular.

—¿Qué opina usted del momento político actual de España?

—Es de una claridad grande; a mi entender no se debe pasar, bruscamente, de izquierdas a derechas, hace falta un Gobierno de centro. Con ser delicada la situación no es tan difícil como dicen; con tacto y buen sentido se vencerán los que hoy parecen insuperables obstáculos.

Conociendo la composición de la Cámara y colocando el interés de España encima de todas las derechas queda obligada a apoyar los Gobiernos de centro, que se formen siempre que tiendan a la rectificación de la política socializante y sectaria, conforme es deseo claramente manifestado por el cuerpo electoral.

—Dada su posición política y el momento actual de España ¿qué opina de la táctica de «gobernar desde fuera»?

—Que es una táctica acertada. La labor de las organizaciones políticas en este momento ha de tener un valor de orientación, y en el Parlamento las minorías respectivas podrán realizar su labor de acuerdo con los dictados que desde la opinión pública les lleguen.

—¿Estima usted que el sufragio universal es medio de dignificar la política española?

—El sufragio universal tiene muchos inconvenientes pero en esta ocasión, por circunstancias que están en todas las memorias se ha podido manifestar de una manera categórica la opinión pública.

—¿Le hubiera parecido conveniente que hubiéramos tenido mayor representación numérica?

—Creo que dada la labor que la mujer ha realizado en las organizaciones políticas de derecha, hubiera sido conveniente una mayor representación parlamentaria no tan numerosa que hubiera podido influir con sus votos, pero sí lo suficientemente amplia que hubiera permitido llegar al Parlamento la opinión de los diversos sectores femeninos planteando o interviniendo en aquellos problemas que más directamente interesan a la mujer y que son particularmente los que afectan a la enseñanza. Las mujeres han trabajado con una intención pura, solo por el ideal, pero hubieran servido de estímulo a la juventud ver a representantes femeninas en el Parlamento.

En las propagandas electorales hemos podido apreciar el anhelo de la mujer de todas las clases sociales de que sean modificadas las leyes que atacan a la libertad religiosa y que tienden a hacer de la enseñanza un monopolio del Estado.

—¿No es para usted molesto, violento, tener que contender con cuatro o cinco diputadas socialistas?

—No; creo que los problemas que han de tratarse en el Parlamento, es indiferente que los traten hombres o mujeres. Pertenecen a la minoría que acudilla Gil Robles y dentro de la disciplina que esta minoría imponga procuraré defender en el Parlamento los principios que informan nuestro programa ya que los diputados de esta minoría hemos alcanzado el acta por los votos de afiliados y simpatizantes de las organizaciones electas a la Confederación de Derechas Autónomas y en ellas la mujer figura con una mayoría aplastante y representando yo en el Consejo de la CEDA a las organizaciones femeninas me creo más obligada todavía a defender los principios que la tradición española nos ha enseñado como fundamentales para la existencia de la familia.

—¿Estima usted que el sufragio universal es medio de dignificar la política española?

—Que es una táctica acertada. La labor de las organizaciones políticas en este momento ha de tener un valor de orientación, y en el Parlamento las minorías respectivas podrán realizar su labor de acuerdo con los dictados que desde la opinión pública les lleguen.

—¿Estima usted que el sufragio universal es medio de dignificar la política española?

—Que es una táctica acertada. La labor de las organizaciones políticas en este momento ha de tener un valor de orientación, y en el Parlamento las minorías respectivas podrán realizar su labor de acuerdo con los dictados que desde la opinión pública les lleguen.

—¿Estima usted que el sufragio universal es medio de dignificar la política española?

¿"La Voz" y "El Sol" propiedad de elementos de "Renovación Española"?

Se dice que se ha constituido ya un capital de tres millones de pesetas para la adquisición de ambos periódicos.—Uno de ellos será dirigido por Ramiro de Maeztu y el otro por Corpus Vargas.—Cuando se haga la transmisión a la nueva empresa dejará de publicarse «Luz».

Un grupo parlamentario pide la terminación del ferrocarril Santander-Mediterráneo

Madrid.—A las cuatro y media abre la sesión de la Cámara el señor Alba.

En el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Instrucción pública, Guerra y Marina.

Se hace constar el sentimiento de la Cámara por el fallecimiento del diputado electo por La Coruña, rector de la Universidad de Santiago de Compostela, señor Rodríguez Cadarso.

Se asocia al duelo, en nombre del Gobierno, el ministro de Instrucción pública.

La Cámara aprueba varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades.

El señor Royo Villanova se queja de que no se haya tratado aún su incompatibilidad como catedrático, porque no puede optar.

El señor Alba le contesta que oportunamente se discutirá su caso.

El señor Pérez Madrigal recoge palabras injuriosas pronunciadas contra él en los pasillos de la Cámara por Teodomiro Menéndez y dice que no está dispuesto a tolerar semejantes insidias.

Se aprueba sin discusión el acta del diputado que figura en último lugar entre los proclamados por Guadalajara.

Se deshecha una proposición en la que se solicitaba que se autorizara a los candidatos derrotados para impugnar las elecciones de sus respectivas provincias en el salón de sesiones.

Se ponen a debate las actas de Lugo.

El señor Prats, por los socialistas, combate el dictamen de la Comisión y pide la nulidad de la elección.

Refiere múltiples coacciones y habla de votos incomputables.

Le contesta el señor Royo Villanova.

Dice que al señor Prats le han impresionado las leyendas forjadas alrededor de las elecciones en Galicia.

Defiende también el dictamen el señor Salazar Alonso.

Se suspende la sesión a las seis y cuarto para reanudarla a las ocho y media.

Seguidamente se aprueban las actas de Málaga y Badajoz y se da lectura a varios dictámenes.

El diputado de la Esquerra señor Manfráné intenta interpelar al Gobierno sobre política económica y social.

El señor Alba se lo prohíbe y le dice que lo que puede hacer es anunciar la interpelación.

Así lo hace el referido diputado.

El señor Araçay, de la Esquerra, dice que el diputado señor Manfráné habla en nombre propio y no en representación de su minoría.

Seguidamente se levanta la sesión.

Madrid.—En los pasillos del Congreso que estuvieron hoy animadísimo nos comunicaron que una comisión de diputados de Navarra, presidida por el señor conde de Rodézno, había visitado al señor Lerroux, para pedirle la inmediata sustitución de la Comisión gestora de aquella diputación foral por los elementos representativos de la opinión popular.

El señor Lerroux prometió a sus visitantes contestarles en un plazo de cuarenta y ocho horas.

Seguidamente se levanta la sesión.

PRO FERROCARRIL

SANTANDER MEDI-

TERRANEO :

Madrid.—Por iniciativa de los diputados de Santander, Burgos, Soria, Teruel, Zaragoza y Valencia, se ha celebrado una reunión para tratar de la terminación de las obras del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

En la reunión se nombró una ponencia encargada de emitir un informe pidiendo la rápida terminación de dichas obras, informe que será presentado al ministro de Obras públicas.

PETICION DE LOS DI-

PUTADOS NAVARROS :

Madrid.—En los pasillos del Congreso que estuvieron hoy animadísimo nos comunicaron que una comisión de diputados de Navarra, presidida por el señor conde de Rodézno, había visitado al señor Lerroux, para pedirle la inmediata sustitución de la Comisión gestora de aquella diputación foral por los elementos representativos de la opinión popular.

El señor Lerroux prometió a sus visitantes contestarles en un plazo de cuarenta y ocho horas.

¿«LA VOZ» Y «EL SOL»

PROPIEDAD DE RENO-

VACION ESPAÑOLA? :

Madrid.—Se dice que en breve la propiedad de los periódicos «La Voz» y «El Sol» pasará a un grupo financiero formado al solo objeto de adquirirla.

Aseguran los bien informados que se ha formado ya un capital de tres millones de pesetas para la adquisición de dichos periódicos por elementos afectos a Renovación Española.

Se señala para la dirección de «El Sol» a Ramiro de Maeztu y para la de «La Voz» a Corpus Barga.

También se dice que inmediatamente que se haga la transmisión de dichos dos periódicos a la nueva empresa dejará de publicarse el diario «Luz».

CONFERENCIA COMENTADA

Madrid.—Ha sido muy comentada una conferencia extensísima celebrada en el pasillo circular del Congreso por los señores Maura, Cambó y Prieto.

PRIMO DE RIVERA

FELICITADISIMO :

Madrid.—El diputado don José Antonio Primo de Rivera continúa recibiendo innumerables telegramas de toda España felicitándole por su gallarda actitud de ayer.

Un grupo de diputados ha hecho suya la iniciativa de tributarle un homenaje consistente en un banquete.

Crónica de arte

Un escultor montañés

La diosa Casualidad—una firma de la Providencia divina—que muchas veces guía nuestros pasos por la vida, me hizo trabar conocimiento con un joven escultor, Santiago Herrán, que había venido a Madrid desde las bellas montañas que cantó Pereda. He visto algunas de sus obras y estoy convencido de que en él hay, todavía en embrión, un escultor de valía.

Santiago Herrán es bajo y menudito, y un alma de niño—que es decir de artista—agita sus alas inquietas en todos sus actos, palabras e ideas.

Con humildad cristiana va relatando todos los pasos de su existencia y todas las etapas de su carrera.

Nació en Bárcena de Pie de Concha, en la montaña santanderina. Quedó huérfano a los nueve años y unos años le hicieron ingresar en la Casa de Asistencia Social. Al año siguiente de su ingreso en el centro benéfico, le trasladaron a un pintoresco pueblecillo de la costa cántabra, dedicándole a las faenas agrícolas. De este poblado, que bañan las azules alas del mar y adornan varios edificios románicos y renacentistas, guarda Santiago Herrán un poético y triste recuerdo. Allí surgieron sus aficiones primeras, de la maravillosa explosión del arte y la naturaleza brotó en el alma adorada del muchacho huérfano y abandonado el primer albor de su arte. Yo me lo imagino, en los descansos de su penosa tarea, mucho más dura para él que es de débil textura física, contemplando la azul inmensidad del mar, siguiendo con el pensamiento el vuelo raudo de las gaviotas, los mástiles de los buques o el leve blanco de una vela pesquera allá, en la línea del horizonte, donde se funden en casto beso el cielo y el agua. Otras su inquietud fantástica de artista ignorado creiera escuchar el canto de las sirenas en el murmullo armonioso de las olas rubias del véspero o se colgaría anhelante en los jibosos lomos de las pardas nubecillas...

Y así, soñando quimeras y tallando en barro sus sueños, y tratando de reproducir en madera las viejas gárgolas de los rancieros edificios de la vetusta villa, fué desarrollándose el arte incipiente y primitivo de este joven artista.

Por fortuna para él, en aquel lugar halló Santiago dos almas bellas y amadoras del arte: el párroco y doña María Rosa Carre, a cuyo altruismo y protección debe Herrán en gran parte, cuanto es y cuanto sea.

Esta señora recogió algunos trabajos primitivos del muchacho y los llevó a Santander y a Madrid. Estas gestiones dieron por resultado el ingreso del pequeño artista en la Escuela de Artes y Oficios de Santander. Allí aprobó varios cursos de dibujo y modelado, y en la exposición provincial de 1925 obtuvo premio y diploma de mérito.

En el año 1929 celebró Santiago Herrán una exposición en los salones del Ateneo Popular de Santander, con gran éxito de público y favorables comentarios de la crítica local. De allí salió, el mismo año, una pensión anual otorgada por la Diputación provincial para que estudiara en Madrid.

Fué uno de los discípulos más aventajados de Marinas, siendo la técnica de Herrán mucho más vigorosa y moderna que la del citado maestro, y después logró trabajar en el estudio y bajo la protección de Collaut Valera.

En el año 1930 presenta Santiago Herrán, en el Salón de sesiones de la Diputación de su provincia, un desnudo de dos metros y un dibujo escultural, con el objeto de ver si lograba que se le ampliase la pensión. Pero el Secretario y el Presidente, señor Morante, no se debían distinguir por su amor a las bellas artes ni por sus gustos artísticos, pues con la fácil disculpa de que no había fondos (esto no fué óbice para

que dicho año se asignaran cada uno mil pesetas más de sueldo) dieron de lado a las justas y nobles pretensiones del muchacho. Creo que la Prensa local les llamó la atención a los señores citados, pero todo fué inútil.

Y he aquí que Santiago Herrán, en lugar de arredrarse ante el conflicto económico que se le planteaba, busca el apoyo particular y a costa de mil sacrificios puede seguir estudiando en Madrid.

Los primeros trabajos de Santiago Herrán son de composición natural y de técnico realista. Son dibujos y bajorelieves de líneas simplista ejecutados a tres dimensiones. Esas primeras muestras del arte de Herrán, las tallas que el ejecutara en aquel puebluco de la montaña, tienen la misma dulzura e ingenuidad de concepto que los huesos y marfiles grabados por el hombre en la edad del reno, hallados después en las cavernas de la época paleolítica, todo un arte infantil que se expresa con balbuceos no desprovisto de gracia y sentimiento.

Después Herrán aprende de los egipcios y los asirios a realizar en simpáticos y vigorosos relieves el simbolismo de la montaña, las costumbres de esa región pintoresca y laboriosa que inspiró el laud de Pereda y la lira de Jusú S. Cancio.

De los caldeos, medos y persas hereda luego el vigoroso trazo de sus figuras, la tendencia a imitar excesivamente el natural y cierto amaneramiento en el plegado de ropas y mantos. Esta técnica transitoria, algo ruda, de lo que pudiéramos llamar la segunda etapa de Herrán, muestra cierta analogía—en la rigidez—con los escasos bronceos de los etruscos.

Herrán estudia y evoluciona incansable. Han desaparecido de sus obras posteriores a este ciclo, la rigidez, la falta de elegancia y la rudeza amanerada de los plegados. Ya ha entrado en un período sereno, sin túbicos, y empieza a mostrar una técnica personalísima, ligéramente influenciada por la escultura griega—Fidias, Policleto, Kálamis, Miron, etc.—y por la romana de la época de Augusto. En estas obras Santiago Herrán observa admirablemente las leyes de la perspectiva.

Herrán es admirador, nunca imitador, del Renacimiento italiano; Bonetello, por su fino realismo; el Miguel Ángel de a «Capilla Sixtina»; Lucas de la Robia, por sus composiciones de figuras religiosas que muestran una gran simetría y equilibrio en los grupos.

También admira la escuela realista de los imagineros españoles: Montañés, Salcillo y Gregorio Hernández.

Así como en tiempos de la escultura bizantina ésta corría parejas con la arquitectura del mismo estilo, en los días presentes nuestros jóvenes escultores están influenciados por los vientos arquitectónicos, que llegan del país de los rascacielos: Norte América.

Santiago Herrán, en la actualidad no se ha librado de esta atracción moderna del hierro y el cemento, y proyecta una gran fuente monumental, de líneas estilizadas, con destino a una villa de la montaña de sus anhelos.

Santiago Herrán, artista y luchador incansable, anhela la gloria y el triunfo con ansias de enamorado; no te impacientes, pues, eres de los elegidos y la tendrás. ¡Sigue luchando!

José Sanz y Díaz

Pérdida de un pendiente, el pasado domingo en la Plaza del Mercado. Por ser recuerdo de familia seruega a la persona que lo haya encontrado tenga a bien entregarlo en la Administración de este periódico, donde se le gratificará.

CURSILLOS DE SELECCION DEL MAGISTERIO

PRIMER TRIBUNAL

Lista de las señoras cursillistas que han obtenido plaza en los cursillos de Selección a ingreso en el Magisterio convocados con fecha 20 de Junio del año actual...

- 1 Carmen Guerra de la Mota, 150'6. 2 María Rosa Edo Lázaro, 136'2. 3 Pabla Espada Omedas, 128'8. 4 Patricia Binaburo Palacios, 122. 5 Julia Báguena Barrachina, 120'4. 6 Rosa Asensio Julián, 120. 7 Visitación Gómez Moreno, 108'6. 8 María del Pilar Fraile Navarro, 108'3. 9 Isabel Estevan Jordán, 107'8. 10 Emerenciana Asensio Muñoz, 107'2. 11 Felisa Bayo García, (cursillista 1931), 107'1. 12 Delia Conde Alvarez, 104'7. 13 Josefa Aznar Julián, 103'6. 14 Antonia Lafuente Clemente, 102'3. 15 Pascuala Aparicio Aparicio, 102. 16 María Dolores Herrero Mateo, (cursillista 1931), 101'4. 17 María Abril Gómez (cursillista 1931), 100'1. 18 María del Carmen Ferreruela Tello, (D. 23 actual) 96. 19 Cristina Lázaro Lorente, 94'6. 20 Modesta Julia Bayo Garcés, (D. 23 actual), 94'5. 21 Filomena Soledad Ferrer Zurita, (D. 23 actual), 92'2. 22 Leonisa Fornies Ibáñez, 90'4. 23 Angeles Garcés Sánchez, 88. 24 Natividad Felipe González, (cursillista 1931), 77'9. 25 Angeles Bernal Sanz, (cursillista 1931), 77'1. 26 Aurea Ferrer Pascual, (cursillista 1931), 70'5. 27 Engracia García Górriz, 70'1. 28 María de la Concepción Laguarda Peris, 70. 29 Teresa Almazán Domingo, (cursillista 1931), 68. 30 Pilar Bea Calvo, 66'9.

- Relación de los señores cursillistas: 1 Manuel Blasco Aguilar, 168'4. 2 Federico Castro Dolz, 150'2. 3 Luis Larrocha Riocerezo, 149'8. 4 Albino Cañada Giner, 149'3. 5 Vicente Escufín Ricart, 147'7. 6 Benjamín Ballester Moya, 140'5. 7 Francisco Gisbert Giner, 124'4. 8 Benjamín Guillén Galve, 124'3. 9 Gabriel Benajes Redón, 124'1. 10 Teodoro Agustín Rubio, 119'7. 11 Eliseo Calomarde Soriano, 119'2. 12 Feliciado Garcés Marín, (D. 23 Noviembre 1933), 113'6. 13 José S. T. Giménez Bedrina, (cursillista 1931), 112'9. 14 Ramón Espeleta Martín, 112'8. 15 Rafael Güemez Lázaro, (cursillista 1931), 112'2. 16 Ramón Hernández Carvajal, (cursillista 1931), 112'0. 17 Deogracias Serapio Gonzalvo Bueno, 106'5. 18 Manuel Cortés Argilés, 105'8. 19 Francisco Blasco Blasco, 105'2. 20 Octavio Cruz Hernández Casinos, 94'3. 21 Joaquín Clemente Fuertes, (cursillista 1931), 90'6. 22 Francisco Buj Pastor, 90'1. 23 Benito Herrero Sánchez, 87'6. 24 Eloy Serafín Bello Vidal, (cursillista 1931), 87'4. 25 Juan Ciercoles Galve, 86'0. 26 José Ibáñez González, (cursillista 1931), 83'4. 27 Tomás Asensio Sánchez, (cursillista 1931), 82'5. 28 Juan Antonio Alonso Benedicto, (cursillista 1931), 78'6. 29 Antonio Blasco Ferrer, (cursillista 1931), 75'0. 30 Rodrigo Honorio Calomarde Navarro, (id. 1931), 74'5. 31 Cipriano Carrascoso Samper, (id. 1931), 70'5.

Carlos Muñoz Médico-Dentista Consultas: de 10 a 1 y de 4 a 7 Joaquín Arnau, 8

ANUNCIANDO EN ACCION AUMENTARA SUS VENTAS

Sección religiosa

MISA DE «GALLO»

El próximo día 24, Nochebuena, a las doce de la noche, tendrá lugar una solemne misa de «Gallo», en la iglesia de la Merced.

Las bellísimas señoritas Amparo Mínguez, Angeles y Carmen Vicente, Natividad Izquierdo, Emerenciana Herrero, Pilar Villanueva y otras más, durante la misa pastoril cantarán villancicos acompañados al órgano por la gentil señorita Conchita Fabiani.

Habrà toque de postizas y pandoretas.

- DEPORTES -

FUTBOL

Estamos encantados al ver lo deportistas que somos en Teruel.

Es que nos causa una verdadera sorpresa tanto deporte.

Hay que ver, con el frío que hace y no obstante acuden «aficionados» al campo.

Pero, «aficionados» al robo, a la destrucción, a todo acto indigno de personas civilizadas.

Es verdad que aquí no se encuentran personas amantes del deporte, es decir, de la juventud, pero no lo es menos que, de vez en cuando surge esa gentuza que únicamente goza haciéndolo daño.

No parafamos de escribir improperios si estas líneas las viese el autor de la salvajada que nos mueve a trezarlas, mas, como estamos seguros que tales sujetos no tienen el suficiente conocimiento para mal leer un periódico, haremos punto final condenando una y mil veces, como deportista y como amigo de respetar la propiedad ajena, a quien valiéndose de la soledad de la noche ha derribado una de las porterías del campo de deportes y robado de ella sus postes, dejando el larguero por ir guardado por chapas de hierro.

¿Qué beneficio habrá encontrado en su hazaña ese destructor? Ninguno.

Sin embargo, ha causado un gran daño económico a las modestas sociedades locales y dejado sin puerta por mucho tiempo el campo donde muchos jóvenes pasan los ratos de ocio.

No hay duda: A falta de protectores, el deporte, en Teruel, cuenta con destructores.

La forma de palabras viene a ser igual aunque la de obras es completamente opuesta.

Se han celebrado los partidos suspendidos el domingo para el campeonato de Liga.

Murcia ganó por 3-2 al Alavés. Y el Sabadell sucumbió ante el Osasuna por 6-0.

Moisés Salvador

De la vida local y provincial

ECOS DE SOCIEDAD

Llegaron:

De Fuentes Claras, con objeto de pasar al lado de su familia las próximas fiestas de Navidad, la bellísima y culta maestra nacional de aquel pueblo, señorita Josquinita Serrano.

De Valladolid, el distinguido catedrático don Julián Rubio y familia.

De Valencia, el joven don Jesús Novella, apreciable amigo nuestro.

De Aliaga, el joven y distinguido farmacéutico don Juan Ramón García Martín.

De Fuentes Calientes, el propietario don Faustino Cirugeda, amigo nuestro muy querido.

De Burbáguena, el propietario y ex secretario de aquel Municipio don Francisco Barea, a quien hemos tenido el gusto de saludar.

Marcharon:

A Valencia y Castellón, para visitar las bibliotecas de dichas poblaciones, el ilustre señor don Miguel Artigas, muy distinguido amigo nuestro.

A Valencia, el sacerdote don Manuel Lozano.

A Zaragoza, don Enrique Marín y familia.

A Sarrión, después de pasar unas horas entre nosotros, don José María Agramunt López-Cuevas, buen amigo nuestro.

AYUNTAMIENTO

Ayer tarde celebró sesión la Comisión de Gobernación. Hoy lo hará la de Hacienda. En ambas, informarán los asuntos que han de llevar a la próxima sesión del Concejo.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales:

Por cédulas personales: Lanzuela, 311'83 pesetas. Olmos, 363'77. Camarena, 500'00.

Villalba de los Morales, 171'97. Por aportación forzosa: Valdecebro, 135'80.

Jarque de la Val, 228'34. Blesa, 741'15. Luco de Giloca, 426'50.

Huesa del Común, 985'48.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Manuel Estevan, 3.067'00 pesetas.

Emilio Azuara, 79'16. Máximo Argilés, 450'00. Silvestre Sánchez, 8.108'26.

Martín Estevan, 5.854'75. Emilio Pérez, 1.915'81. Marcos Quintero, 536'66.

Constantino Bartolo, 4574'50. Eduardo Nuez, 3.335'92. Honorio Ramírez, 2.148'33.

José Aguirre, 9.504'51. Eugenio Azuara, 23.469'71. Rafael Anz, 6.819'64.

Luis Gómez, 14.141'68. José Anduj, 5.522'04. Manuel Paricio, 4.361'60. Enrique Albalate, 108'50.

EL SUCESO DE ANOche DEL DIA

Tres desconocidos disparan contra un guardia civil

Anoche, al llegar un guardia civil bajo los muros de la Prisión provincial, vió a tres bultos que le infundaron sospechas.

Les dió el alto y los desconocidos contestaron haciéndole siete disparos.

Milagrosamente, las balas únicamente perforaron la capa y manga de la guerrera del guardia, quien a su vez disparó contra los desconocidos.

Estos lograron escapar. La Benemérita, durante la madrugada de hoy ha realizado activas pesquisas para averiguar quiénes son los autores del hecho.

Parece ser hay una pista sobre ellos.

- Juan Gargallo, 11.636'63. Santiago Fermín, 20'784'74. Ramón Eced, 930'42. Francisco Albalate, 866'25. Mariano García, 1.372'80. Arsenio Sabino, 110.993'89. Nicolás Monterde, 66.942'34. Doña Josefa Bielsa, 1.204'24.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico:

Matrimonio.—Juan Bautista Alfonso Blesa, de 28 años de edad, soltero, con Antonia María Cebrián Blasco, de 23, soltera.

Defunciones.—Fidencia Villalba Cándido, de 31 años de edad, casada, a consecuencia de embolia pulmonar.—Hartzenbuchs, 8. Francisco Lagúa Torres, de 76, viudo, a consecuencia de hemorragia cerebral.—Plazuela, 9.

INSTRUCCION PUBLICA

Por la Inspección ha sido girada una visita extraordinaria al barrio Los Ramones (Olba) a fin de reconocer el nuevo edificio para escuelas construído por el Ayuntamiento y vecinos sin subvención del Estado.

Han tomado posesión de las escuelas que se indican los señores maestros y maes siguientes: Doña Josefa Ballester, de Los Olmos.

Doña Adela Sancho, de Puebla de Híjar, escuela de párvulos. Doña Carmen Lombart, de la escuela de niños de Becete.

Don Florentino Escudero, de Puebla de Híjar, barrio de estación. Don Víctor Gómez, de Manzanaera.

DEL MINISTERIO DE TRABAJO

Este Ministerio ha dispuesto que la representación patronal del Jurado de Artes Gráficas y Prensa de esta ciudad de Teruel quede constituida de la manera siguiente: Vocales efectivos.—Don Tomás Fuerte Molinero, don Patricio Perucha y don Antonio Mariano Cumbreno.

Vocales.—Don José María Contel, don Bernardo Villanueva Conejos y don Pedro Tregón Pérez.

Ha mejorado notablemente la temperatura.

Ayer, si bien de madrugada cayó una gran escarcha, durante las horas del día lució espléndidamente el sol.

Con tal motivo, los paseos viéronse muy concurridos por personas ansiosas de poder pasear, pues entre lluvias y nieves era imposible hacerlo.

Sobre las tres de la tarde, el público se agolpó en las inmediaciones del Cuartel para presenciar la salida de los soldados que, al igual que el día anterior, marcharon de paseo.

No hay que repetir la alegría que el desfile marcial de las tropas causó a nuestro vecindario.

A este, al vecindario, vamos a decirle se aproveche de tales desfiles, pues dentro de breves días volveremos a quedarnos sin ellos...

¿Por qué no dejarlos?

Un amigo nuestro, que lo es también de muchos puesto que no tenemos la exclusiva en eso de las amistades, nos preguntó ayer por el curso que lleva la organización del homenaje al llorado maestro don Vicente Fabregat.

Claro está que nada pudimos añadir a lo dicho ya en estas columnas sobre el justo tributo de cariño que piensa celebrarse.

Pero si nos hacemos eco de la pregunta para, a la vez, hacerla nosotros a quienes interese, mejor dicho, a las personas que «empezaron el queso» y ahora nada dicen.

Hay que tener presente la proximidad del aniversario y por tanto el poco tiempo que queda para realizar todos los preparativos.

Esto, si se piensa hacer una cosa bien.

Porque si únicamente se quiere celebrar un concierto en la Glorieta, con obras del señor Fabregat, en ese caso no precisan organizadores.

Pues con que el señor Reguero ensayé seis obras se acabó el asunto.

Ferrovianos que piden higiene

Un grupo de empleados en la Compañía del Central de Aragón nos visitó ayer tarde para exponernos el siguiente caso:

En la estación de Caminreal, donde permutan luego de diez o más horas de servicio, no existen camas suficientes para su descanso y se ven precisados a esperar que uno se levante para acostarse el otro, sin cambiar las ropas ni mucho menos.

Además, no tienen agua para el aseo personal.

Y como resulta un verdadero foco de infección, nos formulan la queja para ver si el señor inspector provincial de Higiene o quien esté llamado a ello pueden poner remedio al asunto.

Nosotros, como siempre, recojeremos el ruego y esperamos sea atendido.

El incendio de anoche

Minutos antes de las diez, el reloj de la Catedral dió anoche la señal de alarma y el vecindario se lanzó a la calle ansioso de saber en dónde era el fuego y la importancia del mismo.

El siniestro ocurrió en el conocido huerto de Ursain, junto a la fábrica de don Vicente Herrero, que es donde en un principio se declaró el fuego.

En dicho huerto existe una cochera que un forastero tenía en arriendo para fabricar jabones y este inmueble es el que ardió.

Las llamas envolvieron rápidamente el edificio y el Cuerpo de bomberos dominó el fuego hora y media después.

En el incendio sucumbió una caballería y fué pasto de las llamas un carro.

El edificio quedó totalmente inutilizado.

Bloque Agrario Turolense SECRETARIADO La Comisión Organizadora participa a los labradorees que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Gr una o vivía colch años hijo Ma sin tr Ay deshe El i centr curso Est colga del be En su hij de na EL P. Car fuerza ciado Const Se h sión n nar la tar el DETE UN E. Cast Burria en el d deteni suceso En e libreta anarco el acue ciones la Gua OTRA Gijón peligro Martín suceso: UN SU Cáce mos su viduo l que to movim de Parz Fué t leda, d domicil El cit casa y l ropas a Con extremi POR F. Geror ha dete quien se varias d de cuer extremi mo. UN ATI Málag unos pi Juan Ru camione Los pi tera que HUELO Córde portes n cio anu lnes pr El gob consider

Se dice que elementos radicales inician un acercamiento a los socialistas para rehacer la coalición

Noticias de provincias

Trágicos aspectos del problema del paro forzoso

Granada.—En el piso principal de una casa de la calle de Santa Paula, vivía desde hace tiempo el obrero colchonero Manuel Alardo, de 45 años de edad, en compañía de un hijo de seis años.

Manuel llevaba ya mucho tiempo sin trabajo.

Ayer se presentó el juzgado para desahuciarle del piso.

El infeliz obrero acudió a varios centros oficiales en demanda de recursos que le fueron negados.

Esta mañana apareció su cadáver colgado de una cuerda que pendía del balcón de su domicilio.

En una de las habitaciones dormía su hijo que no se había enterado de nada.

EL PARO OBRERO

Cartagena.—Hoy se reunieron las fuerzas vivas para tratar del anunciado despido de 500 obreros de la Constructora Naval.

Se ha acordado que una Comisión marche a Madrid para gestionar la construcción de barcos y evitar el despido de estos obreros.

DETENCION DE UN EXTREMISTA

Castellón.—La Guardia civil de Burriana practicó hoy un registro en el domicilio de Antonio Rebolal, detenido con motivo de los últimos sucesos.

En este registro se encontró una libreta en la que consta que los anarco sindicalistas habían adoptado el acuerdo de destruir las comunicaciones y apoderarse del cuartel de la Guardia civil.

OTRA DETENCION

Gijón.—La Policía ha detenido al peligroso anarquista José María Martínez, director de los últimos sucesos.

UN SUCESO EXTRAÑO

Cáceres.—Con motivo de los últimos sucesos, fué detenido un individuo llamado Lucio Miguel Ortega que tomó parte principalísima en el movimiento registrado en el pueblo de Parada de la Mata.

Fué trasladado a su pueblo Peraleda, donde quedó recluido en su domicilio a disposición del Juzgado.

El citado sujeto desapareció de su casa y hoy han sido encontradas sus ropas a orillas del río.

Con este motivo reina entre los extremistas gran agitación.

POR FABRICAR PORRAS

Gerona.—En Figueras la Policía ha detenido a un guarnicionero a quien se le acusa de haber fabricado varias docenas de porras recubiertas de cuero conteniendo en una de sus extremidades una gran bola de plomo.

UN ATRACO

Málaga.—En la carretera de Cádiz unos pistoleros atracaron hoy a Juan Ruiz que iba conduciendo una camioneta.

Los pistoleros le robaron la cartera que contenía cuatro mil ptas.

HUELGA ILEGAL

Córdoba.—La sociedad de transportes mecánicos ha presentado oficio anunciando la huelga para el lunes próximo.

El gobernador ha manifestado que considera el paro ilegal.

LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION

La Coruña.—La Asamblea de obreros de la construcción comenzó a las diez y media, y sólo se permitió entrar en el teatro a los asociados de los oficios de la construcción. Hubo unanimidad y gran entusiasmo en todo momento. Apenas se esbozó la pregunta sobre transigencia, se demostró el disgusto en la Asamblea.

Por aclamación se acordó seguir la huelga por tiempo indefinido hasta obtener seis horas de jornada y desdeñar en caso preciso las indemnizaciones económicas que se opongan a ella.

En virtud de este acuerdo es probable que el gobernador proponga un arbitraje, nombrando una comisión de personas calificadas.

VISITA DE INSPECCION

Zaragoza.—El general de la división, señor Sánchez Ocaña, ha regresado de Huesca a Jaca, donde ha practicado una visita de inspección. Ha felicitado a las tropas por el alto espíritu demostrado durante los movimientos revolucionarios últimos.

LOS SIN TRABAJO

Huelva.—El gobernador ha manifestado que en el pueblo de Encinas existe malestar y alguna agitación entre los campesinos en paro forzoso, quienes se presentaron al alcalde para exigir que se les dé ocupación. Los obreros asaltan las fincas, en las que sin autorización de los dueños realizan las faenas. Se ha concentrado la Guardia civil.

El gobernador ha hecho un llamamiento a los patronos para que den ocupación al mayor número posible de obreros.

BOMBAS EN HUELVA

Huelva.—En el pueblo de la Palma ha sido hallada otra bomba de gran potencia, y la Policía realiza pesquisas para averiguar los lugares en que están depositados nuevos artefactos. La Policía tiene ya una pista acerca de la clave de todo el pasado movimiento en Huelva.

FELICITACIONES A LA GUARDIA CIVIL

Huelva.—En la Comandancia de la Guardia civil se reciben telegramas y telefonemas procedentes de los Ayuntamientos de los pueblos del Condado, en los que se felicita a las fuerzas de la Benemérita por su actuación en el descubrimiento de bombas y otros explosivos.

Se reciben igualmente donativos destinados a la suscripción abierta en favor de la familia del guardia muerto en el pasado complot.

El Círculo de Labradores de Bollullos ha pedido una recompensa para las fuerzas de aquel pueblo, por los servicios prestados en el hallazgo de explosivos.

TEMPORAL DE NIEVE

Santander.—Continúa esta provincia sometida al temporal de nieves.

Todos los puertos están cerrados. La nieve ha llegado a cubrir totalmente algunas de las máquinas apisonadoras que había en las carreteras y hay sitios en donde el talud de nieve mide dos metros de altura.

El servicio férreo se realiza con gran retraso y dificultad y en muchos sitios funcionan continuamente máquinas exploradoras que limpian las trincheras más peligrosas.

"La Epoca,, llama la atención de las derechas sobre este extremo

Unas manifestaciones de Martínez Barrios sobre la unión republicano-socialista.—Mientras tanto «El Socialista» ofrece al país hacer la revolución.—Entrega del Estatuto vasco al jefe del Gobierno y al presidente de las Cortes.

El ministro de Hacienda trabaja en la confección de los presupuestos

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA

Madrid.—Hoy se reunió la minoría socialista.

Se dió cuenta de la admisión de los cuatro diputados de la Unión Socialista Catalana con los cuales son sesenta y dos los que integran la minoría socialista.

ENTREGA DEL ESTATUTO VASCO

Madrid.—El Comité de los dieciocho, elegido en Vitoria, hizo, a las seis y media, entrega del Estatuto Vasco a los señores Lerroux y Alba.

HACIA LA UNION DE LOS RADICALES Y LOS SOCIALISTAS

Madrid.—Elementos muy destacados del partido radical han iniciado un acercamiento hacia los socialistas, hablándose de la conveniencia de volver a la unión.

Algunos decían que esta unión debe de realizarse cuanto antes.

Por su parte el señor Martínez Barrios ha declarado que hace poco tiempo hablando con Largo Caballero, le dijo que estaba convencido de que cuantos han servido lealmente a la República deben unir sus esfuerzos para volver a servir la defendiendo los postulados de la democracia.

Por eso—añadió—me he abstenido de ahondar diferencias entre los republicanos y los socialistas.

Yo he ido a la cartera de Guerra porque cuando me nombraron presidente del Gobierno me contrarié tanto que dije al señor Lerroux:

«Cuando usted forme Gobierno me dará una cartera cualquiera en consonancia con mis actitudes para no quedarme fuera del gabinete que usted forme, pues esto podría interpretarse en el sentido de que yo quiero romper la disciplina del partido radical».

LOS SOCIALISTAS Y LA REVOLUCION

Madrid.—Con motivo de un rótulo publicado en «El Socialista» de hoy, en el que se dice que los socialistas declaran ante el país su compromiso de hacer la revolución, los periodistas visitaron a los jefes del partido socialista.

El señor Besteiro se negó a recibirlos.

El señor Largo Caballero dijo que los socialistas nada tienen que hacer en la U. G. T., organización completamente autónoma, y respecto a sus propósitos para el futuro nada tienen que decir.

Es ingénuo—añadió— creer que vamos a declarar nuestros propósitos a los cuatro vientos.

DEBATE SOBRE LOS SUCEOS REVOLUCIONARIOS

Madrid.—La minoría socialista se propone plantear un debate político sobre el último movimiento revolucionario tan pronto queden constituidas las Cortes.

LO QUE DICE «LA EPOCA»

Madrid.—«La Epoca» llama la atención de las derechas sobre los

propósitos de resucitar la conjunción republicano socialista, propósitos que demuestran que los republicanos comparten los principios marxistas.

MANIFESTACIONES DE FANJUL

Madrid.—El diputado agrario señor Fanjul ha manifestado que debe establecerse el arbitraje corporativo que ayente intervenciones perturbadoras.

En cuanto a la formación del Bloque Agrario, entiende que éste debería llamarse Partido Nacional Agrario y que deberá tener una orientación de abajo a arriba en forma sindical.

LA SITUACION DE LOS ESPAÑOLES EN CUBA

Madrid.—El diputado catalán señor Esterlich, ha recibido telegramas alarmantes de Cuba, sobre la crítica situación en que se encuentran millares de españoles residentes en aquella Isla.

Informó dicho diputado de estos telegramas a varios ministros quienes le dieron la seguridad de una rápida intervención de nuestro representante diplomático en Cuba.

BESTEIRO ENFERMO

Madrid.—Como había sido objeto de toda clase de comentarios la ausencia del señor Besteiro estos días en la Cámara, el ex presidente de las Constituyentes, ha publicado una nota haciendo constar que se halla enfermo en cama con alta fiebre.

GIL ROBLES CONTESTA A VALLELLANO

Madrid.—El señor Gil Robles, contestando a las declaraciones hechas ayer por el conde Vallellano, ha manifestado que si hizo público sus propósitos de defender el acta del señor Calvo Sotelo, fué por habérselo pedido así un íntimo amigo suyo y el propio interesado.

Por eso, como no ha sido relevado del compromiso adquirido, continúa en el propósito de defender dicha acta.

LOS ENLACES FERROVIARIOS

Madrid.—El señor Guerra del Río ha invitado al señor Prieto a dar una conferencia para tratar de los enlaces ferroviarios en Bilbao.

El señor Prieto aceptó la invitación.

Ambos han manifestado que desean que quede perfectamente aclarado cuanto se relaciona con los enlaces ferroviarios.

A LA DIRECCION DEL TIMBRE

Madrid.—Ha sido nombrado director del Timbre el señor López González.

MANIFESTACIONES DE ALBA

Madrid.—El presidente interino de la Cámara señor Alba, recibió hoy a los periodistas manifestando que mañana continuará la discusión de actas y comenzará la discusión de las incompatibilidades.

La Cámara quedará constituida el próximo jueves y seguidamente

Información de Barcelona

Consejillo en la Generalidad de Cataluña

Barcelona.—Ayer mañana se celebró en la Generalidad un Consejo.

Los periodistas solicitaron la referencia del primer consejero y este, aún reunido todavía el Gobierno de la Generalidad, por mediación del secretario dijo que se trataba sólo de un cambio de impresiones de cuestiones de distintos departamentos de la Generalidad y de la declaración del jefe del Gobierno de la República, leída en las Cortes.

Sin embargo, sabemos que se ha tratado de la conveniencia de nombrar un vicepresidente, o sea, habilitar a alguna persona encargada de firmar los documentos cuando el presidente esté enfermo, porque el Estatuto de Cataluña sólo prevé el caso de muerte, en el que será sustituido interinamente por el presidente del Parlamento.

A TIROS CON LOS GUARDIAS

Barcelona.—En la pasada madrugada, en el Coll Blanch, fué tiroteada la fuerza de la Guardia civil que prestaba servicio por aquellos contornos.

La fuerza pública rodea un perímetro de aquellas casas para poder

averiguar de dónde salían los disparos.

No se practicó ninguna detención.

El polvorín de Montjuich ha sido también molestado por unos desconocidos, los cuales dispararon sobre el polvorín. La guardia de éste repelió la agresión. No se detuvo a ninguno de los agresores.

CUATRO DETENIDOS

Barcelona.—En un grupo de Casas baratas han sido detenidos cuatro individuos, procedentes de Albalade de Pincas, de la provincia de Huesca, que tomaron parte en el último movimiento.

LA TENENCIA DE EXPLOSIVOS

Barcelona.—Ha pasado al Tribunal de urgencia el sumario instruido contra José Marguino, de 19 años, detenido ayer en la calle de Jaime Giralt cuando llevaba un paquete que contenía bombas y pólvora.

Ha declarado que no sabía lo que llevaba, pues un desconocido le envió a recoger el bulto y a trasladarlo a determinada calle.

También ha sido detenida Lucía Pérez, mujer de un francés de filiación extremista y en cuyo domicilio se encontraron algunas bombas

se eligirá la Comisión de Presupuestos para que comience su labor.

EN GOBERNACION

Madrid.—El señor Rico Abello dijo hoy a los periodistas que ha quedado solucionada la huelga de azucareros y remolacheros y la de camareros y otros oficios en Granada.

Añadió que mañana marchará para Asturias por asuntos particulares para regresar a Madrid el lunes próximo.

LOS PRESUPUESTOS

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Lara, dijo hoy a los periodistas que al Consejo de ministros que se celebrará mañana llevará un proyecto de Ley prorrogando los presupuestos actuales por el primer trimestre del ejercicio económico de 1934.

Añadió que en este proyecto se señalarán las normas a seguir para los aumentos y las reducciones que deban introducirse en virtud de los proyectos votados por las Cortes.

Este proyecto de prórroga de presupuestos lo leerá el señor Lara el próximo martes.

Sobre los presupuestos normales para los tres trimestres restantes del referido ejercicio económico, el señor Lara dijo que está trabajando activamente en su redacción.

Añadió que ha recibido ya los presupuestos parciales de algunos Ministerios, pero le faltan aún los de bastantes departamentos.

Se le preguntó acerca de las negociaciones de divisas españolas y dijo que dentro de tres o cuatro días se firmara un arreglo comercial con China muy beneficioso para España.

INTERESES CEREALISTAS

Madrid.—En el Congreso se reunieron esta mañana 24 diputados de provincias agrícolas, para constituir un grupo cerealista encargado de defender estos intereses.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

Madrid.—Esta madrugada recibió

al ministro de la Gobernación, señor Rico Abello, en su despacho a los periodistas.

Les manifestó que el gobernador civil de Valladolid le comunica que el detenido Juan Díaz Pelaez, afiliado a la C. N. T. está ya convicto y confeso de haber sido quien provocó el incendio que destruyó el Ayuntamiento de Pollos.

Otra noticia interesante tengo que comunicarles—dijo el señor Rico Abello—noticia que desvirtúa las leyendas forjadas en torno a lo ocurrido en Bujalance.

El gobernador civil de Córdoba me comunica la detención del peligroso extremista «El niño del aceite», autor de la muerte de un guardia civil.

«El niño del aceite» se fugó durante la conducción de presos, en unión de otros dos detenidos que resultaron muertos.

Como se verá—añadió el ministro—en este caso hubo verdadera fuga.

He abierto una cuenta corriente en el Banco de España, para centralizar en ella todos los donativos que se envíen, para premiar a las fuerzas que han contribuido al mantenimiento del orden y a las familias de los que perecieron en los sucesos.

Hasta ahora la cuenta arroja un saldo de 102.858 pesetas, y entre los donantes se destaca el Banco de España, que ha hecho un donativo de 75.000 pesetas.

ENTREGA DEL ESTATUTO VASCO AL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—El Estatuto Vasco será entregado mañana al jefe del Estado, señor Alcalá Zamora.

El comité gestor ha teleografiado al señor Maciá haciendo votos por su restablecimiento.

EXAMENES EXTRAORDINARIOS

Madrid.—La «Gaceta» publica un decreto de Instrucción Pública concediendo exámenes extraordinarios en el próximo mes de Enero a aquellos alumnos de los Institutos a quienes falten por aprobar una o dos asignaturas para terminar el grado.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	7 grados
Mínima	-10,4
Presión atmosférica	683,3
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	50
Lluvia en milímetros (siempre)	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50

NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS

Lo que aún falta

Ya no ha habido ni el lanzar la noticia del probable equipo de selección futbolística. Esta vez, sin términos medios, de modo concreto se ha lanzado el equipo que «ha confeccionado» don Amadeo García de Salazar para que juegue en Roma. No se han andado en chiquitas; en Roma.

El bueno de don Amadeo ha tenido que rectificar la noticia un poco asombrado de la paternidad atribuida.

Pero diciendo una cosa que es de sentido común:

«¡Si aún faltan meses!
Claro que el periodista que da una de las noticias bomba, no tiene por qué detenerse en si faltan meses o días. Su obligación está en que no le «pisen» la noticia.

Y esta vez se ha rectificado esa noticia porque ha ido otro periodista donde el seleccionador a preguntarle si era verdad.

Lo demás ese equipo como otros muchos, rodaría por las columnas de la Prensa como si fuese exacto, y unos esperarían a que tuviese carácter definitivo, esto es a que se juzgasen los partidos para emitir su sentencia; a otros les parecería de perlas y algunos pondrían fuertes reparos porque este seleccionador, lo mismo que el anterior, no se acordaba de los jugadores por quienes esos «algunos» sienten tanta admiración.

Rueden o no equipos por las columnas de la Prensa, lo cierto es que aún ha de andar mucho el mundo para cuando el equipo nacional esté «formado».

El amigo García Salazar ha de andar muchísimo y ha de llevarse desengaños, alegrías, sinsabores, satisfacciones...

Es muy probable que ya tenga en su mente planeado el equipo... a pesar de todos los meses que faltan para luchar contra Portugal. Y la experiencia me enseña que cuando se llega a lo práctico, a la hora de la verdad, más de una vez, de ese equipo primitivo queda uno, dos jugadores.

Porque la forma del jugador sufre extraordinarias alteraciones que, muchas veces, no son tenidas en cuenta por los pueblos.

Yo he visto este fenómeno realizarse en los dos sentidos. Y lo he visto más de una vez, y en forma que me ha valido alguna campaña en contra. Recuerdo un caso:

Un jugador que se mostraba bajo de forma, que venía acusando una baja de forma en su club en toda la temporada. Por una circunstancia casual fué preciso ponerlo en un partido internacional. Jugó magníficamente. Desde aquel día siguió haciéndolo así en su club.

Lo contrario es más fácil y me ha costado más disgustos.

Hay jugadores que, suavemente, entran en juego y a quienes hay que entrenarlos con suma prudencia, pues puede producirse en una larga temporada el agotamiento. Es lo más corriente.

Hay otros que para jugar bien necesitan un duro y constante entrenamiento y se les ve según avanza el tiempo, que cada vez están mejor... hasta que se acaban como futbolistas para siempre. Se les casca la cuerda. Estos no nos interesan para nuestro caso. Los primeros sí.

Pues esos jugadores que tienen que soportar una tan dura brega como son el campeonato regional, el de Liga y el de España, no se sabe, cuando los partidos son a final de temporada, cuál será el momento en que lleguen a la meta de sus posibilidades.

Se les ve espléndidos, soberanos de juego. Se les selecciona con verdadero placer. Justo, en el momento de su actuación internacional, es cuando se produce su hundimiento. La mala suerte.

Un día, ante el clamor de toda España, elegí una línea media. Y en aquel partido internacional... se vinieron abajo. Se derrumbaron. Habían hecho ya todo su esfuerzo.

He sacado a colación estos recuerdos, que podrían ir acompañados de otros muchos, a cuenta de esa acometida general al equipo de selección. Acometida para sacarlo a luz, no para atacarlo.

Y convendría un poco más de tranquilidad. Porque si «por todas partes se va a Roma», conviene tener muy presente que esta vez hay que pasar por Lisboa y que existe un refrán, precisamente italiano, que puesto en castellano es: «poco a poco se va lejos».

José María MATEOS

ACCION en Alcañiz

Deseando ilustrar a nuestros lectores sobre el asunto de tanta importancia que en la actualidad ocupa la atención de todo este Bajo Aragón, publicamos el oficio que la Alcaldía de nuestra ciudad ha dirigido al presidente de la Asociación de Propietarios de Fincas Rústicas de Alcañiz, y la contestación que la Junta directiva del mencionado Centro se ha dignado emitir al referido oficio.

Leyendo con detenimiento ambos documentos, puede comprenderse el enorme interés y la excepcional importancia que la solución del paro obrero significa para nuestra amada ciudad y región bajoaragonesa.

Por el momento y hasta tanto no den una solución los interesados, nos abstenemos de comentar el contenido de los documentos predictivos. Una vez hecha pública la solución hallada, expondremos nuestro criterio, apoyado únicamente en el interés hacia Alcañiz y también hacia la clase trabajadora.

Rogamos encarecidamente al excelentísimo señor gobernador civil de la provincia tome el asunto con el máximo interés y ponga de su parte su valiosa y decisiva intervención; ruego que hacemos extensivo a los diputados a Cortes que, a no dudarlo, han de tomar el asunto con la mayor de las solicitudes y el máximo interés.

«Escudo de Alcañiz.—ALCALDIA REPUBLICANA DE LA CIUDAD DE ALCAÑIZ.—Oficio n.º 57.—Negociado (en blanco).

Tengo el honor de comunicar a ustedes que existiendo una crisis grave de trabajo en esta ciudad, es de suma necesidad el dar trabajo a quien lo necesite.

Ya saben ustedes las gestiones que se hicieron cerca de los Bancos que resultaron infructuosas debido a las exigencias de intereses.

Este Ayuntamiento no pretende el que ustedes pierdan los intereses que el capital les puede producir, pero esta Alcaldía entiende que la única solución posible sería la de acometer las obras del mercado hasta su total terminación, y la terminación de la red de aguas y alcantarillado, obras ambas reproductivas y que entre las dos resolverían por bastante tiempo el problema del paro obrero en la localidad.

Por ello agradeceré a usted dé cuenta de este oficio a la Junta directiva y nombren una Comisión que se ponga al habla con la Comisión de Hacienda de este Ayuntamiento, y juntas tratar de las condiciones en que pueda hacerse el préstamo, anualidades a satisfacer, intereses que ha de producir, forma de llevar a cabo las obras y demás detalles que sean necesarios.

Viva usted muchos años.
Alcañiz, 15 de Diciembre de 1933.
El alcalde, Julián Gil.

Señor presidente de la Sociedad de Propietarios de Fincas Rústicas.

«Hemos recibido su atento oficio número 57, fechado el día 15 del mes en curso, pidiendo la colaboración de los propietarios de esta Sociedad para abrir un empréstito destinado a realizar las obras de arreglo del mercado y de terminación del alcantarillado; con lo cual, a su juicio, se resolvería, por bastante tiempo, el problema del paro obrero en la localidad.

Y contestando a su petición, hemos de manifestar a usted lo siguiente, con el mayor respeto:

A nosotros, a los directivos de esta Sociedad, también nos preocupa grandemente el problema del paro obrero, debido a mil causas que no hemos de analizar ahora pero que, ninguna de ellas, roza con nuestras actividades y actitudes. Lo mismo que a esa Alcaldía, nos interesa dar solución a tan grave problema; pero no solución parcial y por poco tiempo, sino definitivamente y por muchos años.

La solución que usted encuentra al problema indicado, no nos parece adecuada ni suficiente; dicho sea con todos los respetos debidos. No

obstante, si usted nos convence, con razonamientos a base de números, de que está en lo cierto, con mucho gusto contribuiremos a satisfacer sus deseos, ya expuestos, en unión de todos nuestros convicinos y de los muchísimos propietarios de tierras, sítas en Alcañiz, que residen fuera de la ciudad. Si todos contribuían, nosotros no seríamos una excepción.

No es solución la que usted preconiza por que, aun cuando ahora mismo se empezaran las obras de arreglo del mercado y de continuación de la red de alcantarillado, excesivamente podrían trabajar de 80 a 90 obreros. Y los demás, hasta cerca de 800 que están parados (según nuestros cálculos), ¿en qué se iban a ocupar? Hay que tener en cuenta que este año agrícola apenas se trabajará en las fábricas de aceite, por la excelsima cosecha de olivas. Y los obreros fabriles y agrícolas, que otras veces trabajan durante la campaña aceitera, estarán parados, como lo están en la actualidad.

La solución del problema que nos ocupa, a nuestro modesto juicio, completa y definitiva, es la siguiente: Gestionar de los Poderes Públicos, valiéndose de la influencia de nuestros diputados a Cortes y de la del excelentísimo señor gobernador civil, la realización urgente de las siguientes obras, en muchas de las cuales puede empezarse a trabajar enseguida, si el excelentísimo señor ministro de Obras públicas lo ordena:

A) Construcción de la carretera de enlace de la de Alcañiz a Caspe con la de Alcolea del Pinar a Tarragona.

Este proyecto está terminado y aprobado. Y está pendiente de la orden del Ministerio para su realización.

B) Ensanche del llamado Puente de Hierro de esta ciudad, en la carretera de Zaragoza a Castellón.

Este puente es insuficiente para el tráfico ordinario por dicha vía. Por lo cual la reforma indicada es de urgente necesidad.

C) Establecimiento en Alcañiz de una granja-escuela-agropecuaria, proyectada por la antigua Confederación del Ebro, hoy Delegación de los Servicios Hidráulicos del Ebro; y pactada entre la indicada confederación y el excelentísimo Ayuntamiento constitucional de Alcañiz.

Para la ejecución de esta obra no hace falta más que la orden del ministro de Obras públicas.

D) Continuación de las obras del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita; y reparación urgente del trozo de tal vía comprendido entre Alcañiz y Valjunquera, para que pueda abrirse al tráfico previa, como es natural, la construcción de los necesarios edificios destinados a las estaciones de Valdealegría y Valjunquera.

Esta obra también puede comenzar enseguida, si el Ministerio de Obras Públicas así lo ordena.

E) Construcción, en dicha vía férrea, del apeadero de Alcañiz próximo al kilómetro 1.º de la carretera de Alcañiz a Caspe; y acceso al mismo por medio de un corto camino desde el llamado Puente de Caspe (en Alcañiz) hasta el apeadero que se indica. Todo ello con arreglo al plano que se conserva en las oficinas del excelentísimo Ayuntamiento constitucional de Alcañiz.

F) Ensanchamiento urgente del llamado Puente de Caspe, insuficiente en la actualidad para el tráfico.

G) Continuación de las obras del ferrocarril Teruel-Alcañiz, en el término municipal de esta ciudad.

También esta obra, ya subastada, puede realizarse enseguida, si así lo ordenan desde el Ministerio de Obras Públicas.

H) Ampliación de muelles, vías, cruces de líneas, y construcción de los edificios necesarios en la estación del ferrocarril de Alcañiz (línea de Val de Zafán a San Carlos), que ha de ser punto de enlace con el ferrocarril Teruel-Alcañiz.

Con la realización de esas obras, o de alguna de ellas, el problema del paro obrero se resolverá completamente en Alcañiz.

Y para gestionar la consecución de todo ello valiéndonos de las eficaces influencias de los cinco diputados a Cortes por Teruel, y la del excelentísimo señor gobernador civil, nos prestamos muy gustosos. Habrá que hacer viajes que ocasionarán gastos. Pero no importa. Esta Sociedad, que da los nombres de don Miguel Sola y don Angel Ruiz, para integrar la Comisión que se forme, se compromete a satisfacer los gastos de sus comisionados o representantes.

Nosotros estamos convencidos de que, la que sustentamos es la única solución para resolver completamente el paro obrero en esta ciudad, y hasta en toda esta región. Y el resolver el paro obrero, en estas circunstancias, es tanto como impedir que, perturbaciones tan graves como la recientemente sofocada, vuelvan a provocarse o estallar, por lo que al Bajo Aragón se refiere.

Estamos al lado de esa Alcaldía para trabajar en todo aquello que sea beneficioso para los intereses morales y materiales de esta ciudad.

Alcañiz, 18 de diciembre de 1933.

Por la Junta directiva de la Asociación de Propietarios de Fincas Rústicas de Alcañiz, Angel Ruiz, Vicente Ponz, Mariano Maynar y Miguel Soler.

Señor alcalde-presidente del excelentísimo Ayuntamiento constitucional de Alcañiz.»

NOMBRAMIENTO

En la sesión municipal del 16 del corriente, se acordó por mayoría de votos nombrar aparejador para las obras de reparación del mercado público en esta localidad, a las inmediatas órdenes del arquitecto director de las mismas, a don Francisco Lasuén Corcín.

TRASLADO

En las primeras horas de la tarde del 18, por ferrocarril, fueron trasladados de la prisión del partido a la cárcel de Teruel, los dos comunistas que procedentes de Valderrobres fueron detenidos en el portal de San Francisco de esta localidad, en la madrugada del 11 del mes en curso, siendo uno de ellos el tristemente célebre Santaflorentina López de Oñate. Acompañando a éstos marchó el comunista local Enrique Franc Latorre.

TRASLADO DEL JUZGADO ESPECIAL

Al objeto de continuar los sumarios con motivo del dominado movimiento revolucionario, se han trasladado a Calanda don Rafael Hidalgo Nevot, culto y activo juez de Primera Instancia en Alcañiz, nombrado juez especial para instruir los sumarios con motivo del pasado movimiento sedicioso de los partidos judiciales de Híjar, Castellote, Valderrobres y Alcañiz, acompañado por el señor teniente fiscal de la Audiencia de Teruel, señor Ortíz Casado, auxiliados por el secretario municipal, ahora en funciones en el Juzgado especial, don José María Garcés.

TRASLADO DE PRESOS

En la madrugada del 20 han sido trasladados a la cárcel de Teruel y a disposición del señor presidente del Tribunal de Urgencia, como complicados en el pasado movimiento sedicioso, Félix Gimeno Ponz, Ignacio y Manuel Quilez Moreno, Gabriel Ariño Millán, Pascual Gracia Fuster, Mariano Tello Gracia, Jesús Valles Giménez, José y Valero Burillo Navarro, Eliseo Fermín Oberé Bondía, Cristóbal Celma Lucea, Ramón Moles Giménez, Antonio Gimeno García, José Sanz Lahoz, Salvador Ponz Gracia, Joaquín y Esteban Ponz Zaurín, Francisco Tello San Nicolás, Angel González Maluendas, Francisco Antolín Pueyo, Mariano Legido Gállego, Víctor y Antonio Giner Ponz, Eusebio Capsi Lanuza, Prudencio Lahoz Gracia, José Franc Ferrer, José Gil Artola, Santiago Navarro Torres y Rafael Zaurín Lanuza.

LA CRISIS DE TRABAJO EN ALCANIZ

Aproximadamente a las doce de la mañana del 20 del mes en curso, los representantes de la Asociación de Propietarios de Fincas Rústicas de Alcañiz, don Miguel Soler y don Angel Ruiz, comparecieron en la Alcaldía de la localidad para hacer entrega a su presidente del acuerdo tomado en la Junta celebrada con fecha de ayer, acuerdo que publica-

mos en el número anterior.

Fueron recibidos por el señor alcalde, el cual les dedicó toda clase de deferencias, celebrándose la entrevista en tonos de la mayor cordialidad.

La contestación de la primera autoridad alcañizana, en el terreno puramente personal, fué adhiriéndose a lo expuesto en el documento que presentaban por entender que, efectivamente, era la única solución a tan grave problema.

En función del cargo que representa aplazó la contestación hasta tanto se reuna el Concejo y deliberase sobre el asunto.

Por nuestra parte y siguiendo la línea de conducta trazada, también esperamos el acuerdo del Municipio para emitir nuestro parecer. Es asunto delicado y no queremos incurrir en intromisiones que fuéramos los primeros en lamentar.

Al tratarse de asuntos de tanta trascendencia para nuestra ciudad, como hasta la fecha, continuaremos publicando cuantas noticias podamos adquirir.

DETENCION ACCIDENTADA

Aproximadamente, a las cinco de la tarde del 20 de los corrientes, en la plaza de la República tuvo lugar un suceso que pudo alcanzar lamentables consecuencias.

Subía por la calle Mayor un sujeto profiriendo gritos con significación varia, cuando al llegar a la esquina del Banco de Aragón, uno de los guardias municipales pretendió detenerlo. Al echarle el alto, el hombre, asustado, huyó. El guardia sacó la pistola y con ella en una mano y el pito de alarma en la otra, corrió en busca del individuo en cuestión, que velozmente huía por la calle de Alejandro.

Al llegar frente al Banco de Crédito de Zaragoza, lo detuvo. Al interrogarle y revisar la documentación resultó ser un demente que, traído de un pueblo vecino para incorporarlo a un manicomio, se les escapó a sus familiares de la casa en que lo tenían guardado.

En la alarma fué grande, pero, afortunadamente, no pasó la cosa de lo relatado.

DIMISIONES

En la Directiva de la Asociación Femenina de Acción Popular, de Alcañiz, hay que lamentar varias bajas, por motivos que no hemos podido saber, pero que nos figuramos serán de carácter puramente particular, pues de siempre la penetración y el entusiasmo fué la característica de esta admirable Asociación.

Doña Lucía Cillero, señorita Elisa Lafuente, doña Dolores Trullenque, doña Francisca Lizana y doña Asunción Pérez, secretaria, vicesecretaria y vocales, respectivamente, son las que por el momento dejan de pertenecer a la Directiva de esta Asociación.

Muy de veras lamentamos la inquebrantable decisión de este grupo de mujeres abnegadas y de positivo valer, especialmente la de su secretaria, pues ha de ser difícil encontrar quien le sustituya, ya que reúne excepcionales dotes para el desempeño del cargo, que con tanto acierto ha venido desempeñando.

Según noticias, en la próxima reunión se cubrirán las bajas, de lo cual daremos cuenta a nuestros lectores.

También en la junta directiva del Casino de Alcañiz, hay que lamentar las dimisiones de su presidente señor Gimeno; vicepresidente señor Pons, y vocal 1.º señor Marco.

Para encontrar sustitutos se convoca junta general extraordinaria, en los locales de dicho Casino, para el próximo domingo, en las primeras horas de su tarde.

NOTAS DE SOCIEDAD

Celebra su onomástica la bella y distinguida señora doña Delia Maynar, esposa de nuestro particular amigo don Rafael Hidalgo Nevot, juez de primera instancia de este juzgado, siendo por tal motivo muy felicitada, a las cuales unimos la nuestra.

Precedente de Madrid, y para pasar las vacaciones de Navidad con sus padres y abuelo, el joven

De la ciudad del Vaticano

Los mártires de un obispo

Nos ha dejado monseñor Sloskan una impresión muy triste con su conferencia acerca del tiempo en que tan solo por el hecho de ser obispo católico, ha sido prisionero de los soviets.

Monseñor Sloskan ha hablado con gran sencillez, sin demostrar sentir odio hacia sus verdugos, pero narrando los sucesos de un modo tan realista que muchos de los asistentes a la conferencia han vertido lágrimas de compasión, consecuencia del dolor vivísimo despertado en sus almas.

El obispo fué consagrado como tal por monseñor D'Herbigny en el año 1926. Más de siete años ha tenido que sufrir crueles injurias y malos tratos de los soviets. Para su detención, sus enemigos hicieron que una persona penetrara en sus habitaciones con documentos comprometedores, de que se hallaba, en absoluto, ajeno el virtuoso prelado.

Los documentos le fueron leídos en su propio domicilio, y a pesar de sus reiteradas protestas, de inocencia, uno de los agentes soviéticos le maniató, y, a empujones violentos, le hizo salir para conducirlo, a pie, a una cárcel inhumana. Antes se les despojó de sus hábitos sacerdotales que fueron pisoteados por aquellos bárbaros, y a su presencia, haciendo escarnio de la Religión, a la que dirigieron las más soeces blasfemias.

El mártir sufrió en silencio aquellas ignominias, y únicamente salió de sus labios una frase de indignación cuando observó que le arrojaban la cruz pastoral.

De cárcel en cárcel, tras largas dilaciones de la vista de su causa, pasó hambriento e infestado de insectos, sin aire ni luz, hasta la primavera de 1928. Y sin defensa, y si acusado innoblemente por varias personas, fué condenado a trabajos forzados durísimos, crueles, y herido su cuerpo, rasgadas sus carnes por verdugos que le azotaban constantemente y a capricho, ha pasado cinco años de verdadera tragedia, pero siempre resignado, pidiendo a Dios que continuaran tales ignominias en su persona si era para glorificación de la Santa Causa de la Iglesia.

Los detalles que nos ha dado en su disertación muestran muy al vivo la serie de maldades que realizaron contra él los esbirros del Gobierno de Moscú.

Y sin embargo, el emocionante discurso de monseñor D'Herbigny terminó con unas palabras de verdadero cristiano, propias de los mártires de los primeros siglos de la iglesia.

El virtuoso prelado invitó a todos a rogar por Rusia para que termine la persecución y para que Dios se apiade de sus gobernantes, que son sus propios verdugos.

Salvador Acena
Ciudad del Vaticano, 12-9-33

El Aguila

FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIELO
MADRID

Depositaría para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Buisán
Plauer, 20-2

estudiante don José Miguel García Pallas.

«Marchó hacia Teruel, en viaje oficial don Enrique Ferrer, capitán de la Guardia civil de este puesto, y que tanto se ha distinguido durante los pasados sucesos revolucionarios.

Precedente de Castellote, y para pasar las Navidades en compañía de sus padres, los señores de Maynar, la distinguida señora doña Alicia Maynar e hijita, esposa de nuestro particular amigo y culto notario don Juan María López Chornet.

Editorial ACCION.—Teruel

NO II.
En
TEMAS I
La
Incapacidades rechazadas. En dican con y, rechazadas, ficencias, vo fundado ellos tienen
Claro es la doctrina n diferente fundamer de la veré tratados zonamien realidad i teligencia capaces c que dejar tarea de i res de l mentes d ignorante
Mientras el mal qu o esa ma virgenes y fantiles d está hoy error, y e vntes re
Y lo p más las v aquellos sus estirn titos de : virtud u los hume deroso d
Pero r sión para ella más de la exp no y cris
He aqu sencia de cada día dicativo de clase, zar esa c cipación
Las or venido a nos tirat el prime piscente político obrera p pntual do todo caridad bre obre los expl
Mucho recursos ahorran Pero sin campo c bien qu las or obreros todaví
Crónica
Cor
-Par do. qQ
-Ha
-iPe
-y tai
-a acaba
-No hac
-la bien
-go no c
-Ma
-zPe
-los del
-Si.